UCGENDE ACILAR

1981 - 1995 OSS - OYS SORULARI

ANALIZi

_ | oss ovs | TOPLAM |

< |Toplam| Cikan |Toplam | Gikan | Topiam | Cikan

= sou | soru | sou | soru | sonu | soru

> | saysi | sayisi | says | saywsi | says | sayis:
1981 | 11 - 15 2 26 2
1982 8 1 19 2 27 3
1983 | 13 - 15 1 28 1
1984 | 13 1 15 - 28 1
1985 | 12 1 16 1 28 2
1986 | 13 1 18 2 31 3
1987 | 15 2 18 1 33 3
1988 8 - 12 - 20 -
1989 | 13 1 16 - 29 1
1990 | 9 1 17 2 26 3
1991 | 10 1 13 - 23 1
1992 | 10 1 17 1 27 2
1993 8 1 13 - 21 1
1994 9 2 17 1 26 3
1995 | 15 - - 15 - 30
ToPLav (167 | 13 |236 | 13 (403 | 26
1981 - 1995 yillar arasinda, Ucgende
Acllar konusunda cikan soru yuzdeleri:
Oss'de  :%7,78
Oys'de  :%5,50
Toplamda : % 6,45 oranindadir.

1.

x-y=10°
X +y = 90°
2x = 100° ve

OYs - 1981

Yandaki sekilde ABC
acisinin dlcusu 50° ve
ayni harflerle gosterilen
acilar birbirine esittir.
X -y = 10° olduguna
gore

Co6zim:

CDB acisi dogru agi
oldugundan,
2x + 2y = 180° ve

X +y = 90° olur.

x = 50° dir. Buradan,
50° +y = 90° =y = 40° olur.

ABD ug¢geninde i¢ acilar toplamindan,
50° + 2x + z = 180° = 50° + 250° + z = 180°
150° + z = 180° = z = 30° olur.

ABC ucggeninde iq acilar toplamindan,

2z + 50° + m(BCA) = 180°
2.30° + 50° + m( ) = 180°
110° + m(B A) 180°
m( A) = 70° olarak bulunur.
Cevap B
OYs - 1981
Yandaki sekilde BAC A
acisinin 6l¢lsy a oldu-
guna gore,
BHC agisinin 6lcist y °
asagidakilerden han- "
AT A
gisidir? . c
A)180-a 8)90°+% C)90°+a




Uggende Acilar

Cozum:

ABD dik ug¢geninde A
N

m(DBA) = 90°-a olur.

EBH dik Gcgeninden,
SN

m(BHC) = 90° + 90° - a
AN

m(BHC) = 180°- a

olarak bulunur.

0SS - 1982

Yandaki sekilde
[ABL[AD,[ACL[BC],
ABC agtsinin dlclsu
60° olduguna gore

EAD acisinin olglisi
asagidakilerden han-
gisidir?

A)100 B)110 C)120 D)130 E)140

Coézim:

ABC dik dcgeninde ic
SN
acllardan, m(BAC)=30°
AN
m(CAD)=90°-30° = 60°
olur. Buradan,
P
m(EAD)=180°-60°=120°

olarak butunur.

Cevap C
Ovs - 1982
Sekildeki, ABC bir A
eskenar ucgendir. A
|OB| = |OC]| oldu-
guna gore,

BAO acisimin olgusi
kac derecedir? g c

A)50 B)45 C)40 D)30  E)25

Cozim:

ABC dcgeni eskenar ve
OBC ikizkenar tGcgen
oldugundan her ikisinin
yukseklikleri Ustuste
cakisiktir. Gunku her iki
ucgende de yukseklik
ayni zamanda kenaror-
taydir. (|BH| = |HC]). B H c

Buradan ABH dik ucgeninde ic acgilar

P
toplamindan, m(BAO) = x = 30° olur.

Cevap D

OYs - 1982
Sekildeki ikizkenar A
licgende a<b dir. A
acisinin derece cin-
sinden dl¢iisi bir b
tamsay! olduguna
gore bu aci en ¢ok
kac derece olabilir?

B a C
A)30 B)59 C)60 D)44 E)29

Cozim:

Uggenlerde blyik A
aginin karsisindaki

kenar buyuk, kigik

acinin kargisindaki b
kenar kaguktir. Yani

bir ABC uggenlnde

(A) < m(B) < m(C)

m,
|
(o]

< a<b<c ol

Yukardaki sekilde eger a = b olsaydi G¢cgen
eskenar ve bltun agilar 60° olurdu. a < b
oldugundan m(:&) < m(g) olmasi gerekir.
Demek ki, m(x) < 60° olacaktir. 60° den
kucUk en blyldk tam sayr 59° oldugundan A
acisinin derece cinsinden olclst tamsayi
olarak en fazla 59° olur.

Not: Eder butun actlann tam sayl olma sarti
olsayds; m(A) = 58° ve m(B) ( ) = 61°
olarak bulunurdu.

Cevap B




Ucgende Agilar

6. OYS-1983

Yandaki sekilde
ABD acisinin olcu-
st 72°, ACD ve BAD
acllaninn herbirinin
GlcUsu 36° dir.

|AB|= x,|BD| =y
olduguna gore,

|AC| nin x ve y cinsinden degeri asagida-
kilerden hangisidir?

3x

A)2y B) 5 Cix+y D)2x-y E)3y—-x

Cozim:

X+y

N
ABD Gggeninde ic acllardan m(ADB) = 72°
olur. ABD bir ikizkenar Gggendir ve

|AD| = |AB| =x dir. ADC licgeninde
AN SN P
m(DAC) = m(ADB) - m(ACB)
SN
m(DAC) = 72° - 36° = 36° olur.
ADC bir ikizkenar Gcgendir ve
|DC| = |AD| = x dir. Buradan |BC| =x + y
olur. ABC Uc¢geni de bir ikizkenar Gcgen

oldugundan |AC| = |BC| = x + y olarak
bulunur,

Cevap C
Oss - 1984

Yandaki sekilde
BAD acisinin dlgusi
90 ° dir. |AB| = |AD|,
|BC| = |CD]| ve
ABC agisinin dlcusu
o olduguna gore,

B " 0
BCD acisinin 6lguisi nedir?

A)90°+a B) 900+37“ C)90°+ 2

D)180 -« E)180°- 2«

Cozim: |. Yol

ABCD bir konkav dértgendir. Agilar arasinda
P

1. sekilde goraldagu gibi, m(BCD) = x + y + =
bagintisi vardir. Ayrica 2. sekilde oldugu gibi
konkav dortgenlerde |AB| = |AD| ve
|BC| = |CD]| oldugunda m(I/B\) =m(D) olur.
Bu aciklamaya gore soruda, m(D) = m(B) = «
olur. Buradan,

AN A A A
m(BCD) = m(A) + m(B) + m(D}

A~
m(BCD) = 90 + o +o = 90 + 2a  oiur.

Il. Yol

ABD ikizkenar dik Ucgen oldudundgar
AN P

m(ABD) = m(ADB) = 45° olur.Buradan,
N

m(DBC) = 45° - o dir. CBD ikizkenar oidugu

A~ N

icin m(CDB) = m(DBC) = 45" - o drr.

ic agiar toplamindan,
N N P

m(BCD) + m(DBC) + m(CDB) = 180°
SN

m(BCD) + 45°- o + 45° - o= 180°
N

m(BCD) = 90° + 2a olarak bulunur.

Cevap C

0ss - 1985

Sadece pergel ve cetvel kuilanarak azage
da olclleri verilen acilardan hangisi tam
olarak gizilemez?

A)67,5° B)60° C)50°

D)30° E)22,5°
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Gozim:

Sadece pergel ve cetvel kullanarak eskenar
tcgen (60° lik aci) ve dik aci gizilir. Bu 60° ve
90° nin toplamlarn, ¢ikarimlan 1,2,3,4 ....n kat-

larve 4 1o 1 Katlan cizilebilir.

2’4’8 2"
A) (90°) . 3 % = 67,5° oldugundan cizilir.
B) 60° zaten gizilir.
C) 50° cizilemez. Cunku yukandaki islemieri
hic biri ile 50° elde edilemez.

D) (60°) % = 30° gizilir.
E) (90°) 5 = 225° il

Cevap C
OYS - 1985

Yandaki sekilde

[AD] L [BC], [BE] L [AC]
ve BKD agisinin dlgusu
50° olduguna gore

BCA acisinin ol¢usi
kag¢ derecedir?

Gozim:

KBD dik Ucgeninde m(DBK) = 40° dir
Buradan EBC dik t¢cgeninde

P
m(BCA) = 50° olarak bulunur.

Cevap B

10. 6SS - 1986

Yandaki sekilde E A

[DC] /I [EA] i ’

[EB] L [EA]

[BA] L [AC] D& 30
FCA agisinin 7 ¢
olglsi 30° dir. g

EBA acisinin 6lglisii kag derecedir?

Cozim:

[DCY // [EA] oldudun- €

AN -
dan m(BDC) = 90° dir.
AFC dik Ucgeninde p

P
m(CFA) = 60° olur. Ters
N
acllardan m(DFB) = 60° B
P

bulunur. DBF dik Uucgeninde m(EBA) = 30°
olarak bulunur.

Cevap B
11. OYS - 1986
Yandaki ABC ikizkenar A
Ucgeninde |AB| = |AC|
|BC| = |CD| = [DA]
olduguna gore D,
(o

ABC acisinin ol¢lisu kac derecedir?

A)80 B)75 C)72 D)60  E)45




PN PN NN
m(BAC) + m(ABC) + m{(ACB) = 180°
X + 2x + 2x = 180°
5x = 180°
x = 36° olur.

P
Buradan, m(ABC) = 2x = 2 . 36° = 72°
olarak bulunur.

Cevap C

12. OYS-1986

229632 saniyelik bir agi kag derece, kac¢
dakika ve kac saniyedir?

A) 63°47'12"
B) 63°47'22"
C) 63°46'12"
D) 63°46'22"
E) 62°47'12"

13.

Ucgende Acilar 11
Go6zim: Cozim:
A
1° = 60' (dakika)
1' = 60" (saniye)
1° = 60.60 = 3600" oldugundan,
D
A 229632" | 3600
A c _ 21600 |63°
13632
AD%lzkenargg\genmde, Py 10800
m(BAC) = m(ACD) = x ve m(BDC) = 2x olur. 2832"
DBC ikizkenar ucgeninde,
2832" |60
P P !
m(ABC) = m(BDC) = 2x olur. - 240 |47
432
ABC Uggeninde ise |AB| = |AC| oldugun- -420
N~ A~ 10"
dan, m(ABC) = m(ACB) = 2x dir.
229632" = 63°47'12" olur.
ic agilar toplamindan, Cevap A

Oss - 1987

Yandaki sekilde

[AD] // [BC],

|BC| = |DC| dir.

ABD acisinin 6lcust 30°
BAD ac¢isinin 6lglsi
100° dir.

D)95  E)100

P
ABD ucgeninde i¢c agilardan m(ADB) = 50°
dir. [AD] // [BC] oldugundan

N P
m(CBD) = m(ADB) = 50° olur. BCD ikiz-
o N
kenar Gg¢geninde m(BDC) = m(CBD) = 50°
N
ve m(BCD) = 80° olarak bulunur.

Cevap A
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14.

15.

0SS - 1987
Yandaki ABC ucgge-
ninde|DC| = |DA|’
dir. ABD acisinin
6lguslt 2x°, BAD
acisinin dlgisa x° ve
EAC acisinin élgusu
110° dir.

Buna gore x kactir?

TN
m(DAC) = 180° - (110° + x) = 70° - x dir.
ADC ikizkenar t¢cgenin de
TN N
m(ACB) =m(DAC) = 70° - x olur.
ABC (c¢geninde,
AN AN .
m(ABC) + m(ACB) = 110°

2X +70°-x = 110° => x + 70° = 110°
X = 40° olur.

Cevap B

OYsS - 1987
Yandaki sekilde
ABC ve ADC ikiz-
kenar uggenlerdir.

P
Buna gore m(BAD)

kag derecedir?

A)t1 B)9 C)7 D)5 E)3
Cozium:

ADC ikizkenar tcge-
ninde i¢ agilardan,

N AN
m(DAC) = m(CDA) = 65°
olur. ABC ikizkenar

ucgeninde ise,
P AN

m(BAC) = m(ACB) = 70° dir.
P

m(BAD) = x dersek, x + 65° = 70°

x = 5° olarak bulunur.

Cevap D

16.

17.

0ss - 1989

D, [AC] uzerindir.

[BD], ABC acisinin agI-
P

ortayidir. mBDA) = 120°

Sekildeki ABC ikiz-
kenar {lcgeninde
|AB|=|AC|oldugu-
na gore A tepe aci-
sinin dlglisu kag derecedir?

Cozam:

ABC ikizkenar tcge-
ninde,

AN N
m(CBD) = m(DBA) = x

dersek m(C) = 2x olur.
DBC uggeninde

X + 2x = 120° )
3x=120°=x = 40°olur. B —C
ABD ucgeninde ic actlardan,

~

m(A) + 40° + 120° = 180° = m(A) = 20°

olarak buiunur.

Cevap B

Oss - 1990

Taban acilan 24° olan A
ikizkenar bir ABC

ucgeninde tepe acl-

sini li¢ es pargaya

bélen 1sinlar arasinda- o4e

ki ag1 kag derecedir? B o}

Co6zim:

ABC ikizkenar Gggen
oldugundan

m(a) = m(@) = 24° olur.
[AD ve [AE isinlari te-

pe agisinin Ug esit par-

caya boldugu icin,
3X + 24° + 24° = 180° = 3x + 48" = 180°
3x = 132° = X = 44° olarak bulunur.

Cevap A
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18.

19.

OYS - 1990
D, B, E dog@rusaldir.
[AC] // DE,
|AN| =|NC|,[AN]
agiortay ve

N
m(EBN) = 25°

Yukaridaki verilenlere
gore, DBA acisinin dlciisti kac derecedir?

A)30  B)35 C)40  D)45  E)50

Coztuim:

A~

P
[AC] // DE oldugundan, m(C) = m(EBN) = 25°dir.

ANC ikizkenar GUcgeninden ve [AN] aci-
N AN ~
ortayindan, m(BAN) = m(NAC) = m(C) = 25°
o
ve m(BAC) = 25° + 25° = 50° olur.
Yine {AC] // DE oldugundan,
N PN

m(DBA) = m(BAC) = 50° olarak bulunur.

Cevap E

OYS - 1990

|AB| = |AC| N
N

m(DBA) = 7° D
AN

m(BDC) = 35°

Yandaki ABC ikizkenar
ticgeninde BCA taban
acisinin olclisti kag dere-
cedir?

A)74 B)75 C)76

Coziim:

ABD lg¢geninde,
m(A) =35°-7°=28°dir.
|AB| = |AC]
oldugundan,

A~ N
m(BCA) = m(CBA)

S
m(CBA) =180°2‘28° — 152O . 760
e e o
olarak bulunur.

Cevap C

B c

20. 6SS - 1991

21.

A
De[AC],|AB| = |AD], A
NN
m(ABC) = 100°,
PN
m(CBD) = a

Sekildeki ABC licge- o4&

ninde A agisinin a ti-

riinden degeri asagi- c
dakilerden hangisidir?

A)100-2a C)2a-10

E) a+10

B)100-a
D) 2a-20

Cozam:

AN
ABD ikizkenar Ucgeninde m(DBA) = 100° - a
AN
oldugundan, m(ADB) = 100° - a olur.
Buradan, m(A) + 100°-a + 100°-a = 180°

m(A) + 200° - 2a = 180°
m(?\) = 2a- 20° olarak bulunur.

Cevap D

0SS - 1992
Sekildeki verilere
gore, a agisi kag
derecedir?

Cozium:
Sekle gore,
AN
m(AFB)=180°-140°
= 40° ve
N
m(ECA)=180°-160°
= 20°.
ACDF konkav
dértgeninden,
o + 40° + 20° = 100 = o = 40° olur.

Cevap B
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22. OYS - 1992

23.

[AH] L [BC] A
|AD]| = |BD|
N A~

m(BAD) = m(DAH)
P
m(BAC) = 100°

Yukaridaki verilere B
goére ACB acisinin dlclsi kag¢ derecedir?

A)30 B)40 C)45 D)50 E)60
Coziim:
A
) [efe; /
8 D H C
P P
|AD| = |BD| ve m(BAD) = m(DAH)
AN N ~

oldugundan m(BAD) =m(DAH) =m(B) =x olur.
ABH dik ticgeninde x + 2x = 90° = 3x = 90°
x = 30° olur. ABC lcgeninde

N
100° + x + m(ACB) = 180°

SN P
100° + 30° + m(ACB) = 180° = m(ACB) = 50°
olur.

Cevap D

0SS - 1993

ABC bir tcgen

P e [BC]

[PH] L [BL]
N

m({BAC) = 106°
NN

MAPH) = 7°
P

m({PAC) = a

Yukaridaki verilere gore, m(PAC) = a kag
derecedir?

A)7 B)8 C)9 D)10 E)n
6ziim:
Coz L
P
m(CAL) = 180°- 106° = 74° dir. AKH dik

P
tcgeninde m(AKH) = 16° otur. APK Ug¢-
geninde o + 7° = 16° = o = 9° olarak

bulunur.

Cevap C

D H ¢

24. O6SS - 1994

25.

ABC bir Uggen

|AB| = |BD|

|AC| = |CE]|
AN

m(EAD) = 20°

B

Yukaridaki verilere
gore, BAC acisinin élclisii kag derecedir?

A)160 B)140 C)130 D)120 E)110

Cozim:

ABD uggeninde |AB| = |BD| oldugundan,
N AN

m(BAE) = x dersek m(ADB) = x + 20° olur.

AEC Uggeninde |AC| = |CE| oldugundan,
AN N

m(DAC) =y dersek m(CEA) =y + 20° olur.

AED UGggeninde i¢ agilar toplamindan,

20+(y+20) + (x+20)=180° = x+y+60°=180°

X + y = 120° dir. Buradan,

N
MBAC) = x + y + 20° = 120° + 20° = 140°

olarak bulunur.

Cevap B

0SS - 1994

B e [OA

C < [OD

[OA L [OD
N

m(BCD) = 124°
P

m(ABC) = «

Yukaridaki verilere gore, m{(ABC) = a kag
derecedir?
A)138 B)146 C)148

D)152 E)154
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26.

Cozum:

AN 124}—%
B 56°,7 C

&
O

N

m(BCO) = 180° - 124° = 56° olur. Buradan,
N

m(ABC) = o = 90° + 56° = 146° olarak

bulunur.

Cevap B

OYS - 1994
A, B, C, D, E noktalari
duzlemseldir.
— e
AE 1 BD
PN
m(CAE) = 118°,
PN
m(CBD) =

kac derecedir?

A)152 B)150 C)148 D)140 E)144

Cozim:

AE nin uzantlsmm BD yi kestigi noktaya P
dersek, AE 1 BD oldugundan BPA bir dik
tcgen olur. Buradan,

P
m(CAP) = 180° - 118° = 62° ve

P
m(CBD) = 90° + 62° = 152° olarak bulunur.

Cevap A




